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ACTIVIDADES DE APOYO - SEGUNDO PERIODO

Area: Quimica | Grado: 9°
Docente: Liselly Giraldo Salcedo

Indicadores de desempefio
Explica el comportamiento (difusion, compresion, dilatacion, fluidez) de los gases a partir
de la teoria cinético molecular.

Explica eventos cotidianos, a partir de relaciones matematicas entre variables como la
presion, la temperatura, la cantidad de gas y el volumen; establecidas en las leyes de los
gases (Boyle Mariotte, Charles, Gay-Lussac, Ley combinada, Gases ideales).

Desarrolla las actividades asignadas, realizando algunas consultas previas y demostrando
basica comprension de los temas al participar en la socializacion de saberes.

Actividades para desarrollar

1. Consulta los postulados de la Teoria Cinético Molecular y responde las siguientes
preguntas:
Puedes consultar el siguiente link https://www.educaplus.org/gases/tcm.html

o ¢ De gué manera se mueven las particulas que conforman un gas?

o ¢ Qué puede modificar este movimiento?

o ¢ Qué relacién tiene el volumen de las particulas y las particulas del gas?

o ¢ Qué quiere decir que los choques de las particulas de una sean elasticos?

e ¢Qué relacién existe entre la Energia Cinética media de un gas y su
temperatura?

2. Define los siguientes conceptos y representa los instrumentos de medida para cada una

Definiciéon Unidades de Instrumento de
medida medida
Temperatura
Presion
Volumen

3. ¢Qué es la cantidad de gas? ¢ Cual es su unidad de medida?
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4. Completa los datos de la tabla a partir de la lectura del texto

Ley de Boyle

Boyle descubrié en 1662 que la presion gue ejerce un gas es inversamente proporcional a
su volumen, a temperatura y cantidad de gas constante.

Esta ley se puede expresar a partir de la siguiente ecuacion:

P1xV1=P2xV2

-
r—-Ai Donde P1 es la presion inicial, V1 es el
@ @ ” -« | volumen inicial, P2 es la presion final y V2 es
=cte. .
P -y : el volumen final.
/‘ : \ Lo cual tiene como consecuencia que:
4 e N— \ « Si la presion aumenta el volumen disminuye.
P =2 atmésferas  disminuimos P = 1 atmosfera
Vim0 tres LD LSl « Si la presién disminuye el volumen aumenta.

1.- Una cantidad de gas ocupa un volumen de 80 mL a una presién de 0,986 atm. {Qué volumen

ocupara a una presion de 1,2 atm si la temperatura no cambia?

Como la temperatura y cantidad de sustancia permanecen constantes en el proceso, podemaos

aplicar la Ley de Boyle:

. . . B*F Multiplicamos 0,986 atm X 80 mL
P1 * Vi =Pa*V, V= __P_" y dividimos entre 1,2 atm
2
0,986atm™* 80mL
V, == =65,73mL
B ,2atm

El gas ocupara un volumen de 65,73 mL
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Ley de Charles

Charles descubrié en 1787 que el volumen del gas es directamente proporcional a su

temperatura, a presion constante.

Esta ley se puede expresar a partir de la siguiente ecuacion:

V1/T1=V2/T2

@ D
a | @ "
~ Donde V1 es el volumen inicial, T1 es
G ™ temperatura inicial, V2 es el volumen finaly T2 es
| latemperatura final.
/‘ o ‘ | Lo cual tiene como consecuencia que:
/ —— ! » Sila temperatura aumenta el volumen aumenta.
T =600 °K disminuimos la T =300 °K
e temperatura - V=03lites . gj |a temperatura disminuye el volumen
disminuye.

Ejemplo 1: Calcular el nuevo volumen, si en un recipiente se encuentra una
masa de gas que ocupa un volumen de 1.3 litros, a una temperatura de 280

K. Calcular el volumen al alcanzar una temperatura de 303 K.

Vi=131L
T,=280K
sz?
T, =303 K
V, = kT, = VaTz
P

Sustituyendo valores:

_ (1L.3I1)(303K)
27 (280K)
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Multiplicamos 1,3 L X 303 K
y dividimos entre 280 K

= 1.41 litros
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Ley de Gay — Lussac

Gay-Lussac descubre en 1802 que la presion del gas es directamente proporcional a su
temperatura, a volumen constante.

Esta ley se puede expresar a partir de la siguiente ecuacion:

P1/T1=P2/T2

@& @ @ Donde P1 es la presion inicial, T1 es la
[l Veee /0 /.|l temperatura inicial, P2 es la presion final y
2 s 5@ e » o ; T2 es la temperatura final.

- / \ ; Lo cual tiene como consecuencia que:

/ \ . .

T=3000°K aumentamos T =600 °K. « Si la temperatura aumenta la presion

P=1atmésfera latemperatura P=2atmdsferas aumenta.

* Si la temperatura disminuye la presién disminuye.

Una cierta cantidad de gas se encuentra a la presion de 790 mmHg cuando la temperatura es de
298,15 K. Determine la presidn que alcanzara si la temperatura sube hasta los 473,15 K, si el
volumen se mantiene constante.

Como el volumen y la cantidad de materia se mantienen constantes en el proceso, podemos
aplicar la Ley de Gay-Lussac:

Multiplicamos 790 mmHg X 473,15 K

Pl * T2 y dividimos entre 298,15 K
P h="7
a_nh !
I T T90mmHg* 473,15K
1o P = E120R 1253 TmmHg
298,15K
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Ley de Boyle

Establece que
Propiedades constantes
Ecuacion

Consecuencia

Ley de Charles

Establece que
Propiedad constante
Ecuacion
Consecuencia

—

ey de Gay - Lussac

Establece que
Propiedad constante
Ecuacién
Consecuencia

5. Analiza los ejemplos de cada una de las leyes y resuelve los siguientes ejercicios.

A. Una cierta cantidad de gas ocupa un volumen de 80 mL a una presién de 3,5 atm. ¢ Qué
volumen ocupara a una presion de 2,7 atm si la temperatura no cambia? (Ley de Boyle)

B. En un globo tenemos un gas que a 300 K ocupa un volumen de 4,5 L litros, calcular la
temperatura final que debe alcanzar, si al terminar queremos que ocupe un volumen de 10
L litros. Todo esto a presion constante. (Ley de Charles)

C. Un gas se encuentra en un tanque a presién de 600 mmHg cuando la temperatura es de
275 K. Determine la presién que alcanzara si la temperatura aumenta hasta los 310 K, si el
volumen se mantiene constante. (Ley de Gay-Lussac)

6. Mejora tu practica
Resuelve los siguientes ejercicios, identificando la ley de los gases que corresponde:

A. Una cierta cantidad de gas ocupa un volumen de 80 mL a una presion de 3,5 atm. ¢ Qué
volumen ocupard a una presion de 2,7 atm si la temperatura no cambia?
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B. En un globo tenemos un gas que a 300 K ocupa un volumen de 4,5 L, calcular la
temperatura final que debe alcanzar, si al terminar queremos que ocupe un volumen de
10 L litros. Todo esto a presion constante.

C. Un gas se encuentra en un tanque a presion de 610 mmHg cuando la temperatura es
de 275 K. Determine la presion que alcanzara si la temperatura aumenta hasta los 310
K, si el volumen se mantiene constante.

D. A presién constante un gas ocupa 1.5 L a 308 K ¢Qué temperatura es necesaria para
que este gas se expanda hasta alcanzar los 2,6 L?

E. A volumen constante un gas ejerce una presion de 500 mmHg a 293 K ¢Qué
temperatura habré si la presion aumenta el doble?

7. Resuelve las siguientes preguntas sobre las aplicaciones de las leyes de lo gases.

o Explica la relacion entre la ley de Boyle y lo que ocurre en nuestros pulmones al bucear.
Represéntalo a través de un dibujo.

e ¢Qué podria suceder en las cavidades de nuestro cuerpo que contienen aire si
ascendemos rapidamente después de estar sumergidos a grandes profundidades en el
agua? ¢Qué es el neumotérax? ¢, Qué provoca en el cuerpo?

e Explica la relacion entre la ley de Charles y el funcionamiento de un globo aerostético.
Represéntalo a través de un dibujo.

o Explica la relacion entre la ley de Gay — Lussac Yy lo que ocurre con la olla a presion al
moadificar la temperatura.
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